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Introducere

Schimbările în viaţa socială, politică și economică, înregistrate în ul-
timul deceniu, au influenţat sectorul de sănătate din ţară. Astfel, sistemul 
educaţional, inclusiv cel de formare continuă, are drept scop pregătirea 
specialiștilor pentru o societate în continuă schimbare. Constatăm că pe 
parcursul timpului au fost analizate, în special, dimensiunile socială, cul-
turală, economică, politică, dar a rămas mai puţin explorată dimensiunea 
prospectivă a educaţiei, axată atât pe formarea iniţială, cât și pe formarea 
continuă a asistenţilor medicali.

Actualmente, necesitatea explorării acestei dimensiuni este deter-
minată de mai mulţi factori: 
1. ritmul accelerat al schimbării și globalizarea învăţământului; 
2. necesitatea schimbărilor și a riscurilor acestora în perspectivă;
3. oportunitatea asigurării calităţii și performanţei resurselor umane 

atât la nivel local și naţional, cât și la nivel global;
4. competenţele specifice devin ineficiente în ritmul accelerat al schim-

bărilor sociale;
5. formarea iniţială axată în special pe formarea competenţei profesi-

onale, și nu a competenţei autonome.
În această ordine de idei, ca urmare a transformărilor esenţiale din 

epoca noastră, ce ţin de introducerea și utilizarea unor noi metode, a unor 
noi principii (prospective) și tehnologii, însoţite de noi forme de organi-
zare a procesului de învăţământ, dezvoltarea prospectivă a personalităţii 
devine un factor strategic pentru orice instituţie preocupată de formare. 
Procesul globalizării înaintează noi provocări educaţiei. Odată ce ne aflăm 
într-o perioadă în care globalizarea își face simţită tot mai mult prezen-
ţa, se impune necesitatea ajustării valorilor tradiţionale la cele globale, 
ceea ce determină schimbări în paradigma educaţională. Schimbările în 
paradigmele politice, sociale, economice solicită și ajustarea paradigmei 
educaţionale, accentul fiind pus pe acţiune și participare. Într-o societate 
economică bazată pe cunoaștere, investiţia în proprietatea intelectuală 
și în capitalul uman este esenţială. 

Determinarea unor modalităţi de stabilizare și dezvoltare a sistemu-
lui naţional de ocrotire a sănătăţii impune o analiză riguroasă a tendinţelor 
mondiale, a practicilor educaţionale prospective, ca factor determinant 
pentru dezvoltarea societăţii, precum și o analiză a situaţiei actuale din 
sistemul sănătăţii din republică. Direcţiile strategice de monitorizare și 
dezvoltare a sistemului ocrotirii sănătăţii, reflectate în politicile de dez-
voltare durabilă, trebuie să fie elaborate în concordanţă cu tendinţele 
evoluţiei medicinei la nivel mondial. Necesitatea reformei în sistemul de 
formare medicală continuă din republică are drept scop ajustarea calităţii 
formării specialiștilor medicali din ţară la standardele internaţionale. 

Reieșind din problematica lumii contemporane, G. Văideanu, în lu-
crarea sa Educaţia la frontiera dintre milenii [1], elucidează noile tipuri de 
conţinut ce vin să imprime educaţiei un caracter deschis, centrat pe culti-
varea valorilor cultural-spirituale, și menţionează că acestea sunt: educaţia 
pentru pace, sănătate, ecologie, pentru participare și democraţie; educaţia 
demografică, educaţia pentru schimbare și dezvoltare, educaţia economică 
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și casnică modernă, educaţia pentru o nouă ordine 
internaţională, interculturală, pentru timpul liber și 
pentru deprinderile fundamentale ale omului. 

Evaluarea situaţiei reale din domeniul activităţii 
asistenţilor medicali în promovarea sănătăţii popu-
laţiei la nivel comunitar în Republica Moldova și 
implicarea specialiștilor medicali cu studii medii de 
specialitate în promovarea sănătăţii la nivel comuni-
tar, reprezintă reforma de o importanţă majoră, care 
recunoașe oficial sănătatea drept valoare primordi-
ală, fundament al unei bune stări a individului. 

Strategiile de bază ale dezvoltării sistemului 
primar de asistenţă medicală în RM, unde activitatea 
de promovare a sănătăţii este realizată în special de 
asistenţii medicali, prevede:
• respectarea valorilor fundamentale în acorda-

rea asistenţei medicale populaţiei;
• finanţarea stabilă și asigurarea unei asistenţe 

medicale accesibile și echitabile; 
• orientarea spre asistenţa primară, definind 

sarcinile de prevenire și profilaxie a maladiilor și 
complicaţiilor acestora, cu coordonarea efectivă 
a serviciilor primare, secundare și terţiare;

• acordarea asistenţei medicale calificate prin uti-
lizarea tehnologiilor moderne, având drept scop 
principal ameliorarea sănătăţii populaţiei [2]. 
Este indiscutabil faptul că educaţia și medicina 

modernă vor deveni din ce în ce mai preventive, 
orientându-se spre o educaţie amplă, axată pe for-
marea unui mod sănătos de viaţă, prin intermediul 
unui parteneriat durabil al asistenţilor medicali și 
alţi parteneri: grădiniţele de copii și școlile (generaţia 
tânără), universităţile – tineretul studios, comunita-
tea civilă – membrii comunităţii. Astfel, în educarea 
populaţiei, orientarea spre prevenire se va amplifica, 
începând mult mai devreme, prin sfaturi oferite 
tinerilor soţi pentru o procreare normală. 

Racordarea sistemului de formare profesională 
medicală continuă al asistenţilor medicali la nece-
sităţile actuale și de perspectivă ale sistemului de 
sănătate din ţară, compatibile cu cerinţele europene, 
poate fi realizată prin fortificarea nivelului de com-
petenţe (cunoștinţe, capacităţi, atitudini) ale asis-
tenţilor medicali în domeniul promovării sănătăţii. 
În acest context, optimizarea activităţii asistenţilor 
medicali în promovarea sănătăţii la nivel comunitar 
devine o necesitate stringentă. Iar elaborarea și 
valorificarea modelelor de promovare a modului 
sănătos de viaţă și educaţia pentru sănătate la nivel 
comunitar ar fi o soluţie în acest sens. 

Problema expusă cercetării este determinată 
de divergenţa dintre importanţa formării medicale 
continue prospective, pe de o parte, și absenţa unui 
model de formare continuă prospectivă a asistenţi-
lor medicali axată pe educaţia pentru sănătate, pe 
de altă parte.

Scopul studiului este elaborarea și aprobarea 
unui model de program experimental relevant în 
formarea continuă prospectivă a asistenţilor medi-
cali, axat pe educaţia pentru sănătate a populaţiei 
din comunitate.

Obiectivele cercetării:

1. Analiza reperelor teoretice referitoare la 
formarea medicală continuă prospectivă.

2. Fundamentarea epistemologică a concep-
tului „educaţie pentru sănătate” sau „educaţie pro-
sănătate”.

3. Fundamentarea și elaborarea Modelului pe-
dagogic de formare continuă prospectivă a asistenţilor 
medicali, axat pe educaţia pentru sănătate.

4. Validarea experimentală a Modelului peda-
gogic de formare continuă prospectivă a asistenţilor 
medicali, axat pe educaţia pentru sănătate.

5. Aprobarea și implimentarea modelului de 
program experimental în formarea continuă pro-
spectivă a asistenţilor medicali, axat pe educaţia 
pentru sănătate a populaţiei din comunitate.

Metodologia cercetării: 

1. Metode teoretice: analiza, sinteza, compa-
rarea, generalizarea, sistematizarea conceptelor și 
fenomenelor pedagogice și medicale; 

2. Metode experimentale: experimentul peda-
gogic; 

3. Metode empirice: observaţia, anchetarea, 
chestionarea; 

4. Metode de interpretare a datelor: analiza și 
prelucrarea matematică și statistică a rezultatelor 
experimentale.

Rezultate și discuţii

Educaţia prospectivă (EP) se referă la proiecta-
rea, organizarea și structurarea demersurilor instruc-
tiv-formative în concordanţă cu trasăturile definitorii 
ale societaţii viitorului. Termenul prospectiv, introdus 
de filosoful francez G. Berger [10] la sfârșitul sec. 
XX, semnifica iniţial o atitudine caracterizată prin 
necesitatea de a lua decizii întemeiate, luându-se în 
consideraţie nu doar consecinţele situaţiei trecute 
sau exigenţele situaţiei prezente, ci și implicaţiile 
acestor decizii în timp și în viitor. 

Primele încercări de planificare au apărut în 
perioada interbelică, fiind consolidate mai apoi în 
anii ’60 ai sex. XX, alături de procedurile statistice 
și financiare de control. În această ordine de idei, 
EP necesită a fi privită ca un fenomen multilateral, 
prin care învăţământul trebuie să asimileze schim-
barea, dar și să garanteze formarea capacităţilor de 
gestiune a schimbării pentru beneficiarii studiilor, 
inclusiv în domeniul formării medicale continue. 
Asimilarea schimbării în sistemul de învăţământ 
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presupune preluarea direcţiiilor de schimbare, dar 
și adecvarea conţinutului curricular la conţinutul și 
ritmurile schimbărilor în domeniul medicinei, fapt 
care poate fi realizat doar prin aplicarea invenţiei, 
iniţiativei și inovaţiei de către cadrele didactice.

După A. Huberman [11, cap. 6], caracteristicile 
genotipice și fenotipice care împiedică schimbarea 
în învăţământ sunt: 
• factorii exogeni de rezistenţă, care împiedică 

pătrunderea schimbării în sistemul școlar (de 
ex., modul de viaţă conservator al subiecţilor-
beneficiari, birocraţia din sistemul de învăţă-
mânt ș.a.);

• factorii endogeni de rezistenţă, care împiedică 
producerea schimbării din interior (de ex., 
demotivarea subiecţilor, nivelul scăzut al co-
municării ș.a.);

• factorii de limitare, care constituie piedici în ca-
lea difuzării unor noi idei și a unor noi practici în 
întregul sistem școlar (de ex., lipsa schimbului 
de experienţă sau a standardelor de calitate 
pentru implementarea schimbării).
În acest context, M. Stanciu consideră că viito-

rul educaţiei depinde mai mult de factorii exteriori 
[12, p. 18], deoarece factorii interni (poziţia profe-
sorilor, relaţia educator – educat, raportul școlii cu 
lumea exterioară etc.) blochează schimbarea. 

Considerăm bine-venit a elucida în continuare 
valenţele educaţiei prospective în realizarea schim-
bării și în asigurarea calităţii. 

Abordarea EP din perspectiva multidisciplinară 
ne permite să identificăm modul în care teoriile exis-
tente se manifestă la nivelul practicilor instituţionale 
și cotidiene din sistemul educaţional, fapt extrem de 
important pentru conceptualizarea EP. Conceptul 
de EP, atât în procesul educaţional, mai larg, cât și 
în cel universitar, particular, desemnează un proces 
care poate fi abordat prin prisma mai multor per-
spective teoretice: filosofică, socială, psihologică și 
pedagogică.

Abordarea filosofică, prin care omenirea își 
dezvoltă capacitatea de a se raporta la zone tot 
mai extinse ale realităţii și ale existenţei sale, a fost 
promovată de W. Hegel, I. Kant, A. Marga. Formarea 
și dezvoltarea personalităţii se bazează pe rolul activ 
al conștiinţei umane, inclusiv al gândirii prospective, 
pe orientarea personalităţii spre sistemul de valori 
[13, p. 219].

Abordarea socială analizează procesul educa-
ţional ca activitate care lasă amprente asupra com-
portamentului individului în viaţa socială. Educaţia 
este un mijloc de transfer de valori între societate și 
individ și asigură condiţii favorabile pentru asimila-
rea acestor valori. 

Abordarea psihologică se referă la dezvoltarea 
personalităţii din punct de vedere psihic, ca proces 

de modificare a structurilor intelectuale ale perso-
nalităţii.

Abordarea pedagogică este un proces de 
formare și dezvoltare a personalităţii studentului/
elevului, contextualizat în sistemul de învăţământ. 

I. Jinga [18], C. Cucoș [16], M. Stoica [17], M. 
Bocoș [15] analizează EP prin raportarea acesteia la 
cerinţele curente și de perspectivă ale societăţii. 

La începutul sec. XXI, în SUA apare conceptul 
de „școală a secolului 21” (școala de viitor) [19]. 
Școala viitorului presupune crearea unor condiţii 
pedagogice necesare pentru punerea în aplicare a 
teoriei gândirii critice și introducerea, în acest scop, 
a modelelor educaţionale inovatoare, inclusiv a celor 
orientate spre creativitate individuală. În general, 
în sistemele educaţionale contemporane accentul 
se pune pe „stilul individual” al învăţării. Se atestă și 
anumite tendinţe la nivel naţional. Pentru a gândi și 
a acţiona prospectiv, apare necesitatea de a analiza 
tendinţele de dezvoltare a societăţii și problematica 
educaţiei, precum și relaţia dintre sistemul educa-
ţional și piaţa muncii din republică. Această analiză 
va identifica strategiile de echilibrare a decalajului 
dintre ceea ce pregătește sistemul educaţional și 
cerinţele pieţei muncii, precum și planificarea stra-
tegică în evitarea acestuia în viitor.

Potrivit experienţelor internaţionale, în ultime-
le două decenii, majoritatea guvernelor elaborează 
strategii de dezvoltare durabilă, având menirea să 
determine vectorul dezvoltării perpetue pe planu-
rile ecologic, economic, politic și social. În anul 2000, 
Republica Moldova a elaborat Strategia Naţională 
Pentru Dezvoltare Durabilă „Moldova XXI”, prin care 
s-au elaborat recomandări concrete de dezvoltare a 
ţării pentru perioada 2001-2020. Obiectivul principal 
stipulat în Strategie... este „bunăstarea, sănătatea și 
educaţia societăţii în corelaţie cu cerinţele de conservare 
și regenerare a resurselor naturale, precum și cu garan-
ţiile pentru generaţiile viitoare” [14, cap. VIII, p. 2].

În ceea ce privește direcţiile strategice ale 
dezvoltării durabile în domeniul educaţiei, este 
necesară normalizarea actualei situaţii precare a 
învăţământului obligatoriu în teritoriu. După gradul 
de importanţă, garantarea reală a accesului egal la 
educaţie echivalează cu alegerea corectă a obiec-
tivelor strategice de dezvoltare durabilă [14. cap. 
VIII, p. 3-4]. În acest sens, Legea învăţământului (art. 
5. Obiectivele învăţământului) și Regulamentul cu 
privire la organizarea formării profesionale continue 
propun facilitarea integrării sociale a persoanelor în 
concordanţă cu aspiraţiile lor profesionale și nece-
sităţile pieţei muncii. 

Un aspect important în cadrul analizei con-
ceptului de educaţie prospectivă este evaluarea 
competenţelor prospective. Evaluarea calitativă 
în învăţământul modern este mereu ancorată în 
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actualitate. Până nu demult, evaluarea acorda o 
mare atenţie preciziei și măsurării rezultatelor, ca 
modalitate de asigurare a obiectivităţii și compara-
bilităţii. Analiza efectelor negative ale evaluării atât 
asupra curriculumului, cât și asupra activităţilor de 
predare-învăţare a generat un interes crescut pentru 
un nou mod „de a gândi”. Diversitatea funcţiilor pe 
care aceasta le exercită, precum predicţia, regla-
rea sistemului, selecţia și controlul, poziţionează 
această etapă drept una de intermediere pentru 
preluarea unui nou ciclu al procesului educaţional, 
stimulând cercetările intreprinse în direcţia definirii 
mai riguroase a obiectivelor educaţionale, astfel de-
venind etapă care asigură continuitatea procesului 
educaţional. 

Evaluarea anticipativă este evaluarea acţiunilor 
ce urmează a fi realizate și anticiparea consecinţelor 
acestei acţiuni.

Procesul de evaluare a competenţei prospective 
trebuie să fie realizat la fiecare etapă de formare. 
Etapele de formare au fost considerate drept nivele 
de complexitate ale procesului educaţional, pe care 
le vom descrie în cele ce urmează.

• Nivelul de cunoaștere este nivelul care se 
centrează pe receptare și memorare. Acest nivel 
pune bazele formării și dezvoltării individului. Cu-
noștinţele obţinute în procesul învăţării se sprijină 
prioritar pe capacităţile de memorare. Beneficiarii 
educaţionali reţin informaţiile știinţifice și nu pă-
trund în esenţa problemei. Ei definesc unele noţiuni, 
fapte, legi și reproduc unele date. Este o învăţare su-
perficială, unde rolul gândirii prospective cognitive 
rămâne minor. Este nivelul de formare a cunoștin-
ţelor fundamentale, bazate prioritar pe memorare 
și mai puţin pe mobilizarea sistemului de gândire.

• Nivelul de aplicare este acela care îi permite 
beneficiarului să aplice cunoștinţele însușite, să re-
curgă la procesele cognitive, iar cu ajutorul gândirii 
să caute modalitatea de a opera cu cunoștinţele, 
iniţiind dezvoltarea capacităţilor mentale de analiză, 
sinteză, generalizare.

• Nivelul de integrare este nivelul creator ce 
dezvoltă procesele mentale de analiză prospectivă 
participativă și decizională, de sinteză, de genera-
lizare și formează gândirea știinţifică prospectivă. 
Pentru formarea competenţelor prospective, se 
folosesc pe larg rezolvarea situaţiilor-problemă reale 
personale, profesionale și sociale. Acest nivel inte-
grează rezultatele nivelelor prezentate anterior. Este 
nivelul în care beneficiarul educaţional operează 
singur cu cunoștinţele interiorizate, personalizate, 
exteriorizând strategii în rezolvarea situaţiilor sem-
nificative, demonstrând performanţele individuale 
atinse în procesul de formare a competenţei. Bene-
ficiarul educaţional își poate imagina și utiliza pro-

cesul de acţiune, poate elabora și realiza în practică 
proiecte de lucru.

Concluzii

1. Procesul globalizării învăţământului lansea-
ză noi provocări în educaţie și impune necesitatea 
ajustării valorilor tradiţionale la cele globale, ceea ce 
determină schimbări în paradigma educaţională. 

2. Educaţia constituie un fenomen uman 
complex și unitar, ce include mai multe dimensiuni 
care interacţionează, participând activ la formarea 
personalităţii individului

3. Educaţia prospectivă reprezinta una dintre 
dimensiunile sectoriale ale activităţii de formare/
dezvoltare a personalităţii, pentru a face faţă cerin-
ţelor de viitor, proiectate și realizate pe baza valorilor 
fundamentale umane.

4. Modelul pedagogic al EP reprezintă un concept 
pedagogic fundamental, de orientare, care direcţio-
nează toate aspectele actului educativ spre pregăti-
rea beneficiarului educaţional pentru viitor.

5. Educaţia prospectivă reprezintă o dimensiu-
ne educaţională, care are drept scop formarea unei 
personalităţi capabile să se adapteze situaţiilor și 
cerinţelor de mâine, în funcţie de experienţa trecută 
și în baza analizei situaţiei prezente.
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Introducere

Procesul globalizării induce noi provocări educaţiei, de 
aceea şi impune necesitatea ajustării valorilor tradiţionale 
la cele globale, ceea ce determină schimbări în paradigma 
educaţională. Schimbările în paradigmele politice, sociale, 
economice solicită şi ajustarea paradigmei educaţionale, 
accentul fiind pus pe acţiune şi participare.

Într-o societate economică bazată pe cunoaştere, 
investiţia în proprietatea intelectuală şi în capitalul uman este 
esenţială. De aici şi necesitatea particularizării unei dimensiuni 
specifice a procesului de formare a personalităţii, denumite 
educaţie prospectivă (EP), care devine deosebit de importantă. 
Restructurarea sistemului de formare continuă a asistenţilor 
medicali reprezintă un obiectiv strategic pentru dezvoltarea 
sistemului de sănătate din Republica Moldova. Determina-
rea unor modalităţi de stabilizare şi dezvoltare a sistemului 
naţional de ocrotire a sănătăţii impune o analiză riguroasă a 
tendinţelor mondiale, a practicilor educaţionale prospective, 
ca factor determinant pentru dezvoltarea societăţii, precum şi 
o analiză a situaţiei actuale din sistemul sănătăţii. Dezideratul 
nominalizat este axat pe formarea de către specialiştii medi-
cali cu studii medii de specialitate a unei culturi sanitare la 
toate grupurile sociale, precum şi pe elaborarea, valorificarea 
strategiilor şi mijloacelor educative adecvate formării unui 
comportament sănătos/mod sănătos de viaţă.

Problema cercetării este determinată de divergenţa 
dintre importanţa formării medicale continue prospective, 
pe de o parte, şi absenţa unui model de formare continuă 
prospectivă a asistenţilor medicali, axat pe educaţia pentru 
sănătate, pe de altă parte.

Scopul experimentului a fost validarea educaţiei pentru 
sănătate centrate pe formarea competenţelor prospective 
de promovare a sănătăţii de către asistenţii medicali la nivel 
comunitar.

Obiectivele experimentului:

• analiza modulului de perfecţionare tematică Educaţie 
pentru sănătate;

• diagnosticarea nivelului de competenţe prospective în 
domeniul educaţie pentru sănătate la eșantionul implicat 
în experiment;

• intervenţia experimentală prin intermediul modulului de 
perfecţionare Asistenţa medicală în boli interne (demers 
disciplinar) și a modulului de perfecţionare tematică 
Educaţie pentru sănătate (demers infuzional); 

• stabilirea, în baza testării finale, a nivelului de formare a 
competenţelor prospective (în grupul experimental și în 
grupul de control).

REZULTATELE 
EXPERIMENTĂRII 

MODELULUI PEDAGOGIC 
ÎN EDUCAŢIA PENTRU SĂNĂTATE 

PROMOVATĂ DE ASISTENŢII MEDICALI

Angela BARONCEA, 
Universitatea de Stat de Medicină şi Farmacie 

Nicolae Testemiţanu

Summary
The experiment results of the pedagogical 
model in the health education of the medi-
cal assistants
In this scientifi c paper there are described the 
experiment results of the pedagogical model 
in the health education of the medical assist-
ants whose purpose was the validation of the 
health education focused on the formation 
of prospective competencies of the health 
promotion by the medical assistants at the 
community level.
The experiment results of the pedagogical 
model include: the analysis of the thematic 
refinement module, education for health, 
the determination of the prospective com-
petencies level in the domain of the health 
education, the experimental intervention for 
refi nement, the medical assistance in internal 
diseases, the establishment of the formation 
level of the prospective competencies on the 
basis of the fi nal test. 
Keywords: experiment, module, education, 
validation, formation, competences, deter-
mination, prospective.
Резюме
Результаты эксперимента педагогиче-
ского моделя образования здорового об-
раза жизни медицинских сестер
В этой научной статье описаны резуль-
таты эксперимента педагогического 
моделя с целью внедрения перспективного 
непрерывного формирования медицинских 
сестер в системе образования здорового 
образа жизни населению на общинном 
уровне. Результаты эксперимента педаго-
гического моделя включают в себя: анализ 
моделя тематического образования здоро-
вого образа жизни, определение перспек-
тивного уровня компетенции в области 
здравоохранения, экспериментальное 
вмешательство для совершенствования 
медицинской помощи при внутренних бо-
лезнях, тестирование уровня перспектив-
ных компетенций медицинских сестер. 
Ключевые слова: эксперимент, модуль, 
образование, проверка, формирование, 
компетенция, определение, перспективы.


